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Die Aufgabenstellung umfasst drei Aufgaben, von denen alle zu bearbeiten sind.
Die Aufgabenstellung ist mit abzugeben! Viel Erfolg!

Aufgabenstellung (Gesamtpunktzahl 60):

Aufgabe 1 (Verschiedenes — 35 Punkte)

Entscheiden Sie jeweils durch Ankreuzen des entsprechenden Feldes, ob die folgenden Aussagen wahr
oder falsch sind. Fiir jedes richtig gesetzte Kreuz erhalten Sie einen Punkt, fir jedes fehlerhaft
gesetzte Kreuz einen halben Minuspunkt. Sie erhalten jedoch insgesamt [iir Aulgabe 1 keine negative
Punktzahl.

(1)

(2)

Die 6ékonomische Durchschnittsrendite stetig berechneter Renditen entspricht dem arithmeti-
schen Mittel dieser Renditen. wahr O falsch O

Wenn die diskret. berechnete Rendite eines Investments 5% betriagt, dann betrigt die stetig
berechnete Rendite dieses Investments 4,68 %. wahr O falsch O

Bin Investment mit einer diskret berechneten Rendite in Hoéhe von 7% p.a. verdoppelt den
Anlagebetrag in weniger als 10 Jahren. wahr O falsch O

Ein vollkommener Kapitalmarkt ist durch im Vergleich zum Investitionsbetrag gering ausfal-
lende Transaktionskosten und Steuern gekennzeichnet. wahr O falsch O

Aul einem vollkommenen Kapitalmarkt mit einer flachen Zinsstruktur in Hohe von 7%
p.a. betriagt der Preis einer Kuponanleihe (Nominalwert=100 Euro, Restlaufzeit=2 Jahre,
Kupon=3%) 99,07 Euro. wahr0l falsch O

Die jahrliche Tilgungszahlung eines Annuitdtendarlehens in Héhe von 100.000 Euro betrigt
23.097,48 Euro, wenn eine Laufzeit von 5 Jahren und ein Zinssatz in Héhe von 5% p.a.
vereinbart wurde. wahr [0 falsch O

Bei einer Normalinvestition kann das Eindeutigkeitsproblem des Internen Zinsfufles nicht
auftreten. wahr O falsch O

Der Interne Zinsfufl einer zu pari emittierten Kuponanleihe liegt zum Zeitpunkt der Emission
unterhalb des Nominalzinssatzes der Kuponanleihe. wahr O falsch O

Auf einem vollkommenen Kapitalmarkt kann eine auf Basis von Nullkuponanleihen ermittelte
Renditestrukturkurve von der Kassazinsstrukturkurve abweichen. wahr O falsch D

Statische Verfahren der Investitionsrechnung beriicksichtigen die Zeitpunkte von Ein- und
Auszahlungen nicht. wahr O falsch O

Das Gesetz der Ersatzinvestition besagt, dass bei endlicher n-maliger Wiederholung eines
Investitionsprojektes die optimale Nufzungsdauer der ersten Investition umso kiirzer ist, je
mehr Investitonen noch folgen. wahr O falsch O

Die Renditeforderungen einzelner Kapitalgeber kénnen die durchschnittlichen Kapitalkosten
des Unternehmens um ein Vielfaches iibersteigen. wahr O falsch O

Venture-Capital ist eine Form des nicht an organisierten Kapitalmarkten gehandelten Fremd-
kapitals. wahr O falsch O



(27)
(28)

(29)

Private-Equity stellt aus Sicht der Unternehmung bis zuin Birsengang zur Verfiigung stehendes
Eigenkapital dar. wahr O falsch O

Die Gewahrung von Bezugsrechten entspricht aus Sicht, der Altaktionire einer Zusatzdividende.
wahr O falsch O

Um einen moglichst hohen Wert eines Bezugsrechts zu erhalten, sollte ein niedriger Emissions-
kurs der neuen Aktien gewihlt werden. wahr O falsch O

Mittels eines Bridge-Financing werden einem Unternehmen finanzielle Mittel zur Vorbereitung
eines Borsengangs zur Verlligung gestellt. wahr O falsch O

Das erstmalige 6ffentliche Angebot von Aktien einer Aktiengesellschaft wird als Initial-Public-
Offering bezeichnet. wahr O falsch O

Die Fungibilitit von vinkulierten Namensaktien ist im Vergleich zu Inhaberaktien grofier.
wahr O falsch O

Ein Leveraged-Buy-In beschreibt die fremdfinanzierte Ubernahme eines Unternehmens durch

ein firmenfremdes Management. wahr O falsch O
Iim Rahmen eines Management-Buy-Outs werden der iibernommenen Gesellschaft neue
Eigenkapitalmittel zur Verfiigung gestellt. wahr U falsch O
Der Cash-flow eines Geschéftsjahres einer Aktiengesellschaft entspricht dem ausschiittbaren
Betrag fiir dieses Geschaftsjahr. wahr O falsch O
Eine Selbstfinanzierung erhoht die Eigenkapitalquote eines Unternehimens. wahr O falsch O

Ein Tilgungsdarlehen ist durch im Zeitablauf abnehmende Zinszahlungen gekennzeichnet.
wahr O falsch O

Bei einem hoheren Verschuldungsgrad ist das Risiko der Investition in das Unternehmen
sowohl fiir die Eigenkapitalgeber als auch fur die Fremdkapitalgeber héher. wahr O falsch O

Entspricht innerhalb einer Periode die Gesamtkapitalrentabilitit dem Fremdkapitalzinssatz,
so betragt die Eigenkapitalrentabilitit in dieser Periode null. wahr O falsch O

Forfaitierung ist eine Form der Innenfinanzierung, bei der grofle Einzelforderungen verkauft
werden. wahr O falseh O

Wird beim Factoring durch den Factor die Delkrederefunktion iibernommen, so spricht man
von einem unechten Factoring. wahr 1 falsch 0

Bei einer Kreditleihe flieBen dem Kreditnehmer nicht nur unmittelbar Geldmittel zu, sondern
es wird auch die Kreditwiirdigkeit des Glaubigers auf den Kreditnehmer iibertragen.
wahr O falsch O

Bei einem Skontosatz von 2,5% und einer Skontobezugsspanne von 30 Tagen betrigt der
Jahreszinssatz 30,77 % (1 Jahr=360 Tage). wahr O falsch O

Die Beurteilung der zukiinftigen Zahlungsfahigkeit eines Unternehmens wird auch als Rating
bezeichnet. wahr O falsch O

Im Rahmen von Basel II miissen Kreditinstitute vor einer Kreditvergabe den Kreditnehmer
durch eine externe Ratingagentur beurteilen lassen. wahr O falsch O

Special-Purpose- Vehicle refinanzieren den Kauf von Asset-Backed-Securities am Kapitalmarkt.
wahr (0 falsch [J

Aufgrund der kontinuierlichen Zinsanpassung entspricht der Wert einer Floating-Rate-Note
immer 100 % des Nominalwertes. wahr 00 falsch O

Die Liquidititsgrade beurteilen, inwieweit kurzfristige Verbindlichkeiten durch liquide
Vermégensgegenstinde gedeckt sind. wahr O falsch O



Aufgabe 2 (Investitionsrechnung — 15 Punkte)

Bitte tragen Sie die auf zwei Nachkommastellen gerundeten Ergebnisse Threr Berech-
nungen in die jeweils dafiir vorgesehenen Kistchen ein.

Am Kapitalmarkt ist folgende Kassazinsstruktur zu beobachten:

“Laufzeit in Jahren t=1 =2
Kassazinssatz r(t) 4% 45%

Eine GmbH kann in zwei sich gegenseitig ausschlieBende Investitionsprojekte investieren. Fiir die
Investitionsprojekte A und B werden mit Sicherheit folgende Ein- und Auszahlungen auftreten:

Zahlungszeitpunkt t=0 t=1 ==
Cash-flows des Projekts A:  — 1400 Euro 800 Euro 800 Euro
Cash-flows des Projekts B:  — 850 Euro 1030 Euro

(a) Bestimmen Sie den Kapitalwert der Investitionsprojekte A und B. (3)

|
Der Kapitalwert des Investitonsprojektes A betragt: |

Der Kapitalwert des Investitonsprojektes B betriagt:

(b) Die Kassazinsstruktur dndert sich in eine flache Zinsstruktur mit einem Zinsniveau in Hihe
von 5 %. Berechnen Sie fiir diese Situation die Annuitét des Investitonsprojektes A bezogen
auf zwel Jahre. (3)

Die Annuitit des Investitonsprojektes A betriagi: ‘

(¢) Bestimmen Sie die Rendite der Investitionsprojekte A und B. (4)

Die Rendite des Investitonsprojekies A betriagt:

Die Rendite des Investitonsprojektes B betragt: [ S

(d) Welches Zinsniveau miisste eine flache Zinskurve aufweisen, damit die GmbH indifferent
gwischen der Durchfithrung der Investitionsprojekte ist. (3)

Das gesuchte Zinsniveau betrigt:

(e) Berechnen Sie den Terminzinssatz ( f;_5) fiir das zweite Jahr bei obiger Ausgangssituation. (2)

Der Terminzinssatz (f;_,)fiir das zweite Jahr betrigt:




Aufgabe 3 (Kapitalerh6hung — 10 Punkte)

Bitte tragen Sie die Ergebnisse lhrer Berechnungen in die jeweils dafiir vorgesehenen
Kistchen ein.

Eine AG benotigt zur Durchfithrung zukiinftiger Projekte weitere Finanzierungsmittel. Daher mochte
das Unternehmen neue Aktien emittieren. Das Grundkapital der AG betragt derzeit 50 Mio. Euro
und ist auf 2 Mio. Nennwertaktien aufgeteilt. Diese werden zur Zeit zu einem Kurs in Hohe von
46 Euro gehandelt. Es sollen 500.000 neue Nennwertaktien emittiert werden. Das bei der Emission
vorgeschene Agio betrdgt 15 Euro pro Aktie.

(a) Berechnen Sie den Emissionskurs der neuen Aktien. (2)

Der Emissionskurs betrigt:

(b) Berechnen sie die Erhohung des Grundkapitals und die Erhéhung der Kapitalriicklagen. (3)

Das Grundkapital erhoht sich um: [_ e

Die Kapitalriicklagen erhéhen sich um:

(¢) Berechnen Sie das Bezugsverhiltnis. (1)

Das Bezugsverhiltnis betrigt: L_. _J

(d) Welchen rechnerischen Wert besitzt ein Bezugsrecht? (2)

Der rechnerische Wert des Bezugsrechts betragt: ’ — __‘

{e) Wie hoch ist der (theoretische) Borsenkurs nach der Kapitalerhéhung? (2)

Der (theoretische) Borsenkurs betréigt:



